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Wyobraz sobie, ze masz do wyboru dwie mozliwosci i nie mozesz
sie zdecydowaé, ktéra wybraé. W takiej sytuacji mozesz powierzyc¢
decyzje losowi: rzuci¢ monetg i dokona¢ wyboru w zalezno$ci od tego,
czy wypadnie orzel, czy reszka. W ten sposéb kazda mozliwos¢ ma
jednakowa szanse.



Wyniki rzutu moneta mogg by¢ dwa: orzel lub reszka. Oba wyniki sg
jednakowo prawdopodobne. Szansa, ze wypadnie orzel, jest jak jeden
do dwoch (1 2). Méwimy, ze prawdopod0b1enstw0 wypadniecia orfa
jest rowne 2

CWICZENIE A. Mamy rzuci¢ szeScienna kostka do gry.
a) lle jest mozliwych wynikéw rzutu?
b) Jakie jest prawdopodobienstwo, ze wypadnie szdstka?

Wyobraz sobie teraz loterie, w ktorej wérdd 20 losow jest jeden wygry-
wajacy. Kupujac los, nie mozesz przewidzie¢, jaki los otrzymasz, mo-
7esz jednak oceni¢ szanse wygranej. Tylko 1 los wéréd 20 jest wygry-
wajacy, zatem szansa wybrania go jest jak jeden do dwudziestu (1 20).
Prawdopodobieisiwo kupienia losu wygrywajacego jest rowne 20

Zastanéwmy sie, jaka bytaby szansa wygranej, gdyby w loterii byto 30
loséw, w tym 4 wygrywajace. Szansa kupienia losu wygrywajgcego jest
jak cztery do trzydziestu (4 : 30). Zatem prawdopodoblenstwo kupie-
nia losu wygrywajacego jest rowne 30, czyh -

CWICZENIE B. Jakie jest prawdopodobienstwo kupienia losu przegrywajacego
w kazdej z omawianych loterii?

Gdyby w loterii wszystkie losy byly wygrywajace, kupienie losu wygry-
wajacego byloby zdarzeniem pewnym. Prawdopodobienstwo takiego
zdarzenia jest rowne 1. W takiej loterii kupienie losu przegrywajacego
jest zdarzeniem niemozliwym. Prawdopodobienstwo takiego zdarze-
nia jest réwne 0.

Prawdopodobienstwo wygranej w loterii to iloraz liczby loséw wygry-
wajacych przez liczbe wszystkich loséw. Podobnie obliczamy prawdo-
podobienstwo w innych sytuacjach.

Przykiad k

Rzucamy szeécienng kostka do gry. Jakie jest prawdopodobienstwo otrzy-
mania jedynki lub széstki?
Mozliwe wyniki to

Liczba mozliwych wynikow: N =6 B @ El @
Liczba interesujacych nas wynikow: n = 2 \ Interesujgce nas wyniki o B
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Odp. Prawdopodobienstwo wypadniecia jedynki lub szostki jest rowne %
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Przykiad

Obliczajac prawdopodobienstwo, musimy starannie policzy¢ wszystkie
mozliwe wyniki zdarzenia oraz wyniki nas interesujace. Nie zawsze
fatwo te liczby podaé. Czasami w tym celu najwygodnie]j jest wypisac
wszystkie mozliwosci.

CWICZENIE C. Rzucamy dwiema monetami — dwuzfotéwka i pigciozfotowka.

Jeden z mozliwych wynikéw to: na dwuzfotéwce wypadnie reszka, na piecio-
ztotéwce — orzet. Wymien pozostate mozliwe wyniki.

A

Rzucamy dwiema monetami. Jakie jest prawdopodobienstwo tego, ze wy-
padna dwie reszki?
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Liczba mozliwych Wypisujemy wszystkie mozliwe wyniki; ko-
wynikow: lorem niebieskim zapisano wyniki na pierw-
N=4 szej monecie, a kolorem czarnym wyniki na
drugiej monecie.
Liczba
interesujacych
nas wynikow:
n=1

N

| Obliczamy prawdopodobienstwo.

Odp. Prawdopodobienstwo tego, ze wypadna dwie reszki, jest rowne i

CWICZENIE D. Nauczycielka matematyki na poczatku lekcji zaproponowafa:

— Rzuce dwiema monetami. Jesli wypadng dwa orfy — pytam dziewczeta, jesli
wypadng dwie reszki — pytam chfopcéw, jesli wypadnie orzef i reszka — nie
pytam nikogo.

a) Jakie jest prawdopodobienstwo tego, ze nikt nie bedzie pytany?
b) Jakie jest prawdopodobiefistwo tego, ze pytane beda dziewczeta?

C) Czy bardziej prawdopodobne jest to, ze kto$ bedzie pytany, czy to, ze nikt
nie bedzie pytany?

Rzucamy szescienng kostkg do gry.

a) Jakie jest prawdopodobienstwo, ze otrzymamy piatke lub szostke?
b) Jakie jest prawdopodobienstwo otrzymania co najmniej 3 oczek?
¢) Czy bardziej prawdopodobne jest to, Zze otrzymamy liczbe oczek
wiekszq od 4, czy to, ze otrzymamy liczbe oczek mniejsza od 47

d) Jakie jest prawdopodobienstwo, ze liczba oczek bedzie mniejsza
od 77



